

首先，我们看到主道成肉身在地上生活时，曾告诉门徒，他将离开他们，但保惠师会来，并讨论「想起」耶稣的话这事。第二，保惠师就是真理的圣灵，祂来将带领我们进入一切的真理，并要荣耀耶稣。第三，主并告诉门徒，祂必须受死，并且从死里复活，那时门徒将从忧伤转为喜乐。最后说到是，到那日，我们可因主的名向父求，并且得著。主更应许将祂的平安留给我们，并强调祂已得胜了世界。

1. 祂去才能有保惠师降临的应许

『我已将这些事告诉你们，使你们不至于跌倒。人要把你们赶出会堂，并且时候将到，凡杀你们的，就以为是事奉神。他们这样行，是因未曾认识父，也未曾认识我。我将这事告诉你们，是叫你们到了时候，可以想起我对你们说过了。我起先没有将这事告诉你们，因为我与你们同在。『现今我往差我来的父那里去，你们中间并没有人问我：『你往哪里去？』只因我将这事告诉你们，你们就满心忧愁。然而我将真情告诉你们，我去是与你们有益的。我若不去，保惠师就不到你们这里来；我若去，就差他来。他既来了，就要叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己。为罪，是因他们不信我；为义，是因我往父那里去，你们就不再见我；为审判，是因这世界的王受了审判。』(约翰福音 16:1-11)

关于「未曾认识我」，圣经明讲，『...犹太人已经商议定了，若有认耶稣是基督的，要把他赶出会堂。』(约翰福音 9:22) 且耶稣明说，『...人看见了我，就是看见了父，...』(约翰福音 14:9) 也就是『我与父原为一。』(约翰福音 10:30) 他们不认识耶稣，怎么会认识父呢？祂老早就预言了，犹太人会杀他们，因犹太人以为该如此事奉神。耶稣说，『我实实在在地告诉你们：仆人不能大于主人，差人也不能大于差他的人。』(约翰福音 13:16) 耶稣被钉十字架而死，犹太人怎么不会想到要杀他们呢？

祂其实说了很多预言，要时候到时，他们才能「想起」耶稣的话。譬如，彼得在哥尼流的事件说，『我就想起主的话说：『约翰是用水施洗，但你们要受圣灵的洗。』』(使徒行传 11:16) 当然还有很多「想起」的例子，就不多说了。简言之，就像我们过去讨论过的，基督徒是要回顾过去的，才能确实的知道，神究竟如何在他身上做工，要知道，『...隐秘的事是属耶和华我们神的，惟有明显的事是永远属我们和我们子孙的，...』(申命记 29:29) 很多事原是隐秘的，当那些事发生而变为明显时，我们才知道神当时的意念！所以，回顾过去不是去留念过去，而是要学习知道神的意念，这是非常重要的。真的不要硬著心，即使回顾过去，也会继续的跟随老我，看不到当时神的旨意！

又如，耶稣明说了这预言，『...我若不去，保惠师(真理的圣灵)就不到你们这里来；我若去，就差他来。』(约翰福音 16:7) 那时圣灵还没有降下来，门徒当时真不知道祂在说什么，这时是预言，要时候到时，他们才能「想起」耶稣的话。祂的确是如经文所说做

的，『...我起先没有将这事告诉你们，因为我与你们同在。』(约翰福音 16:4) 祂非常的清楚祂的时候到了，黑暗掌权了，祂也因此不能在地上与他们同在了。(参路加福音 22:53)

祂并不是在彰显祂的预言的能力，祂一开始就点明了祂的目的，『我已将这些事告诉你们，使你们不至于跌倒。』(约翰福音 16:1) 撒但是不会有预言的能力的，如果祂能预知，就不会介入耶稣的钉十字架，帮助救恩计划的完成。撒但最多是如天气预报般的预测，近时可能还会相当准，远程一定不准。只是我们不得不承认基本上祂的预测应比我们准，因为祂有的资讯是比我们多。

我们再看一个关于圣灵的预言，当耶稣差十二个门徒去时说：『你们要防备人，因为他们要把你们交给公会，也要在会堂里鞭打你们；并且你们要为我的缘故，被送到诸侯君王面前，对他们和外邦人作见证。你们被交的时候，不要思虑怎样说话，或说甚么话。到那时候，必赐给你们当说的话，因为不是你们自己说的，乃是你们父的灵(圣灵)在你们里头说的。』(马太福音 10:17-20) 路加福音也在说同样的事情，『人带你们到会堂，并官府和有权柄的人面前，不要思虑怎么分诉，说甚么话，因为正在那时候，圣灵要指教你们当说的话。』(路加福音 12:11-12) 这是预言，因是在那次差十二个去的时候并没有发生这样的事情。其实重点是在说，要他们不必担忧，因为在那种情况下，圣灵会告诉他们当说的话。

在这里很清楚的说到，当圣灵来时，人在三方面都会自己责备自己。在罪的方面，是在说，『...不信的人，罪已经定了，因为他不信神独生子的名。』(约翰福音 3:18) 我们必须要信。在义的方面，祂往父那里去是因为祂复活了，而『...复活，是为叫我们称义。』(罗马书 4:25) 在审判方面，祂道成肉身来到世界，完成救恩，审判了这世界的王撒但，让我们有了一个机会，得到永生。

2. 圣灵的工作

『我还有好些事要告诉你们，但你们现在担当不了。只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白(进入: 原文)一切的真理，因为他不是凭自己说的，乃是把他所听见的都说出来，并要把将来的事告诉你们。他要荣耀我，因为他要将受于我的告诉你们。凡父所有的，都是我的，所以我说，他要将受于我的告诉你们。』(约翰福音 16:12-15)

祂没有办法全部告诉他们！即使祂直言了，『...人子要被交给祭司长和文士。他们要定祂死罪，又交给外邦人，将祂戏弄、鞭打、钉在十字架上，第三日祂要复活。』(马太福音 20:18-19) 他们也不会相信！直到看到事情真正发生。譬如，经文中说到他们的反应，『他们(去以马忤斯的两门徒)就立时起身，回耶路撒冷去，正遇见十一个使徒和他们的同人聚集在一处，说：「主果然(G3689)复活，已经现给西门看了。」』(路加福音 24:33-34) 这里用的是果然这字！很显然的，他们看到了所有事情发生后才信了。

真理的圣灵就是保惠师(参约翰福音 14:16-17)，祂来是要带领我们进入一切真理。祂来的目的是要荣耀耶稣，把祂听耶稣讲的都告诉我们，包括一些他们那时不能担当的事，也有如启示录般的未来的事。那时的其中一件就是，『人带你们到会堂，并官府和有权柄的人面前，不要思虑怎么分诉，说甚么话，因为正在那时候，圣灵要指教你们当说的话。』(路加福音 12:11-12) 今日亦然。圣灵是三位一体的神中的一位，三位在创世之前本是同尊同荣的，但在道成肉身的期间，是有一个次序的，父差遣子(参约翰福音 16:5)，人子耶稣若不去，圣灵就不会降临(参约翰福音 16:7)。很显然的，耶稣在最后又提到了一次，『我与父原为一。』(约翰福音 10:30)

3. 死而复活要变忧愁为喜乐

『「等不多时，你们就不得见我；再等不多时，你们还要见我。」有几个门徒就彼此说：「他对我们说『等不多时，你们就不得见我；再等不多时，你们还要见我。』又说『因我往父那里去』，这是甚么意思呢？」门徒彼此说：「他说『等不多时』到底是甚么意思呢？我们不明白他所说的话。」耶稣看出他们要问他，就说：「我说『等不多时，你们就不得见我；再等不多时，你们还要见我』，你们为这话彼此相问吗？我实实在在地告诉你们：你们将要痛哭、哀号，世人倒要喜乐；你们将要忧愁，然而你们的忧愁要变为喜乐。妇人生产的时候就忧愁，因为她的时候到了；既生了孩子，就不再记念那苦楚，因为欢喜世上生了一个人。你们现在也是忧愁，但我要再见你们，你们的心就喜乐了，这喜乐也没有人能夺去。」』(约翰福音 16:16-22)

现在，祂明说了等不多时祂钉十字架的时间就到了，也就对门徒明说了自己会死而复活。即使祂告诉他们原因，『...『因我往父那里去』，...』(约翰福音 16:17) 他们也因不信而听不懂。是的，他们会因祂的死亡而痛哭、哀号，世人却会为救恩计划的成就而有一机会而喜乐。他们见到了耶稣的复活后，就会转变忧愁为喜乐，这就如妇人生产了一个人会转忧愁为欢喜，而门徒的喜乐是没有人能夺去的。

4. 得胜和平安

『「到那日，你们甚么也就问我了。我实实在在地告诉你们：你们若向父求甚么，他必因我的名赐给你们。向来你们没有奉我的名求甚么，如今你们求就必得著，叫你们的喜乐(G5479)可以满足。「这些事，我是用比喻对你们说的；时候将到，我不再用比喻对你们说，乃要将父明明地告诉你们。到那日，你们要奉我的名祈求；我并不对你们说，我要为你们求父。父自己爱你们，因为你们已经爱我，又信我是从父出来的。我从父出来，到了世界；我又离开世界，往父那里去。」门徒说：「如今你是明说，并不用比喻了。现在我们晓得你凡事都知道，也不用问你，因此我们信你是从神出来的。」耶稣说：「现在你们信吗？看哪，时候将到，且是已经到了，你们要分散，各归自己的地方去，留下我独自一人。其实我不是独自一人，因为有父与我同在。「我将这些事告

诉你们，是要叫你们在我里面有平安(G1515)。在世上你们有苦难，但你们可以放心，我已经胜了世界。」』(约翰福音 16:23-33)

祂与父合一，所以不是只有祂独自一人。唯一的例外是为了在十架上完成救恩时，父神暂时的离开祂，如经文所记，『约在申初，耶稣大声喊著说：「以利！以利！拉马撒巴各大尼？」就是说：「我的神！我的神！为甚么离弃我？」』(马太福音 27:46)

而父与主是合一的，父当然会应许以主的名祈求的，也满足了他们喜乐。有些人会断章取意的说，『...你们若向父求甚么，他必因我的名赐给你们。』(约翰福音 16:23) 说到只要我们相信这是一张空白支票，求甚么都会得著，其实圣经在其他地方明说了是在什么情况下，才会求必定得著。经文说，『你们若常在我里面，我的话也常在你们里面；凡你们所愿意的，祈求就给你们成就。』(约翰福音 15:7) 当我们和耶稣合一时，我们所愿意的就是耶稣所愿意的，当然会成就。我不是说，没有在和三位一体的神完全合一前，祷告就不会被允应，祂是有绝对的主权且全知和全能的神，祂会接著自己的计划选择被蒙允应的祷告，而祂的计划在完成前，除非祂事先让我们知道某一部份，对我们是隐藏的事。

到他们和主合一的那日，主的意念就是他们的意念，怎么还需要问呢？接著就明说了一切事情，及门徒相信祂是从神而来的原凶。只是人老我的信不能长久，在遇到事情时就不能坚持，如经文在此所预言的，而后也就真的如所记的发生了。就是在耶稣被捕时，『门徒都离开他，逃走了。』(马可福音 14:50) 如果我们详细的看经文就知道那时彼得和约翰那时没有逃走。彼得是在三次不认主后，『彼得想起耶稣所说的话：「鸡叫以先，你要三次不认我。」他就出去痛哭。』(马太福音 26:75) 在十字架前的最后只剩下了约翰，如经文所说，『耶稣见母亲和他所爱的那门徒(约翰)站在(十字架)旁边，...』(约翰福音 19:26)

我们在世上有苦难，可是祂已胜了世界，而且祂说，『我留下平安(G1515)给你们，我将我的平安赐给你们；我所赐的，不像世人所赐的。你们心里不要忧愁，也不要胆怯。』(约翰福音 14:27) 这里讲的喜乐和平安都是圣灵的一个果子的特性，如经文所说，『圣灵所结的果子(G2590, 单数)，就是仁爱、喜乐(G5479)、和平(G1515)、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。这样的事，没有律法禁止。』(加拉太书 5:22-23) 『愿颂赞归与我们的主耶稣基督的父神，就是发慈悲的父，赐各样安慰的神。我们在一切患难中，他就安慰我们，叫我们能用神所赐的安慰去安慰那遭各样患难的人。』(哥林多后书 1:3-4)